

开局之年
见行动

加油
下半场
2023

核心提示

一组组利好数据书写涪陵经济半年“成绩单”——

今年上半年，全区实现地区生产总值745.57亿元，同比增长6.4%，增速居全市区县第1位；完成规上工业产值1244.5亿元，总量跃居全市第2，规上工业企业利润总额74.8亿元，居全市第1，规上工业增加值增速8.8%，在全市和主城都市区居第5、第3位；新签约招商引资项目196个，协议资金560.88亿元、同比增长46.56%，到位资金118.2亿元、同比增长24.6%……

规上工业产值和增加值稳中有进，项目招引推进势头持续向好，市场主体稳步发展……半年报出炉，成绩可圈可点的背后，是涪陵推动经济高质量发展的步履坚实。今年以来，涪陵以党的二十大精神为指引，认真落实市委、市政府决策部署，全力以赴拼经济、搞建设，坚定不移推动高质量发展，以“敢闯敢干、唯实争先”的劲头狠抓各项部署落实，在构建经济高质量发展的新格局中闯出了新路子。

如今的涪陵，“新”的动能更为强劲、“进”的态势更为巩固、“好”的氛围更为浓厚，呈现出加力向好、量质齐升的良好势头。



涪陵城区夜景

培植工业新优势

当前经济运行面临的困难挑战，国内需求不足，企业如何稳增长？企业最有发言权。

凯高玩具(重庆)有限公司是一家高新技术企业及“专精特新”企业，主要从事电子、毛绒、塑料玩具、塑胶制品及塑胶模具的技术研发和生产经营，自落户涪陵以来企业实现了快速发展。今年本以为的发展压力困难，在这家企业却完全看不见，反而实现了逆势增长。就在成都大运会期间，该企业承担了大运会熊猫吉祥物“蓉宝”订单生产，累计实现产品交付120万件。

“发展不停步，更为成渝地区双城经济圈建设贡献涪陵力量，靠的就是研发创新和转型升级。”据该企业负责人介绍，目前该企业投资的年产1.2亿只全降解礼品项目厂房已投入使用，实现了可靠性和精度要求高、工艺工位复杂关键环节智能化生产，数字改革和智能转型，不但提升了企业的生产效率，更提升了产品品质，也正是因为赢得了市场竞争力。

“创新驱动和转型升级，是推动工业产业稳定增长、高质量发展的新动能。”据涪陵经信委相关负责人介绍，今年以来为增强经济发展后劲，激活发展动力，该区正持续把先进制造业高质量发展作为主攻方向，推进“科创+”，推动工业产业向“智造”转变，在新一轮竞争中抢占先机。

为了进一步抢占产业制高点，该区大力推进制造业能级提升，深入实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略，推动数字化装备普及，引导企业在生产过程、关键工序实施智能化改造升级，实现数字化、智能化转型升级发展。今年上半年，完成市级智能化改造项目26个，实现新增智能工厂1个、数字化车间11个，入选全市智能制造标杆企业6家、占全市15%。工业“双百企业”、智能工厂和数字化车间数量保持全市第1位。

为高质量打造科技创新高地，该区围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，以政策、平台、生态等方面，为工业企业创新发展补给能量，今年上半年全区新增市级以上研发机构4家，申报高新技术企业80家，新增培育科技型企业261家，15家企业上榜“重庆市企业创新奖”。

转型引领升级，创新赋能发展，一场场蜕变让工业产业焕然一新：今年第二季度，涪陵全区战略性新兴产业增加值同比增长10.3%、较一季度提高3.6个百分点。1月—6月，“双十强”企业产值实现增长5.8%，快于规上工业产值增速。

激活项目强引擎

8月正热，却是建设黄金期。在涪陵高新区青山实业瑞浦兰钧年产30GWh电芯及PACK生产基地项目施工现场，挖掘机铁臂林立，机器轰鸣，车辆穿梭，建设者们正争分夺秒抢工期。“从今年2月17日正式签约到5月9日开工不到3个月，项目用时25天完成320万立方米场平工程并达到交地条件，涪陵速度真是让人惊喜！”据该项目负责人介绍。

据了解，青山实业瑞浦兰钧年产30GWh电芯及PACK生产基地项目是涪陵加速布局战新产业的又一力作，项目总投资100亿元，建设周期24个月，主要生产动力电池、储能电池、电池模组及电池包等产品，达产后将实现年产值260亿元。等到全面建成投产后将进一步完善上下游产业链条，助力涪陵加速融入全市万亿级智能网联新能源汽车产业集群。

而该项目的实施，仅仅只是涪陵加快推进重点项目的缩影。今年以来该区紧盯重点工作和年度目标任务，强势推进招商引资、项目建设“双引擎”，进一步细化举措、探索创新，正把经济发展“规划图”变成“施工图”、把“时间

表”变成“进度表”，全力抓招商、抓项目，稳增长、促发展。

落实“有效投资项目攻坚年”行动，把重大项目建设作为常抓不懈的“一号工程”。今年以来，涪陵建立完善“一个重大项目、一个责任领导、一个服务专班、一个工作方案、一抓到底”工作机制。1月—6月全区开复工区级重点项目113个，完成投资153.9亿元、占年度计划57.7%，续建及完工项目66个，完成投资124.6亿元、占年度计划68.9%，居全市前列。

“既在项目推进上见实效，更在招商引资上见实绩。”据涪陵招商局相关负责人介绍，今年以来该区持续强化“懂你”招商、产业链招商、以商招商，重大招商引资项目的接续落地也是全区经济高质量发展的浓墨重彩一笔。1月—6月，全区新签约项目196个，协议资金560.88亿元。

大项目快速推进，大投资接连而来，一个个新增增长点加速锻造，正形成涪陵经济发展新的增长极：全区聚焦“2349”现代制造业集群体系初现雏形，其中清洁能源产业产值增长11.2%、拉动规上工业产值增速1.7个百分点，材料、消费品、汽车及装备制造、电子信息产值分别同比增长1.2%、7.7%、10.3%、4.8%。

优化营商环境

良好的营商环境是加快经济高质量发展的助推器。“民营经济是涪陵经济发展的主力军、转型升级的模范生、稳定经济的压舱石……要加快推动民营经济高质量发展取得新成效，聚焦助企纾困强信心，不折不扣落实惠企政策，全力以赴助企开拓国际国内市场，用心用情解决企业所需所盼。”在今年4月27日，涪陵区加快民营经济高质量发展暨优化营商环境大会上，区委主要负责人掷地有声的话语，让相聚在涪陵这片热土的企业负责人吃下了“定心丸”。

“涪陵的营商环境给我们留下了深刻的印象！”据重庆卡深复合材料有限公司负责人介绍，这也让他对企业发展更有信心。去年8月落户涪陵高新区后，该企业相继推荐联洋新材料等企业到涪陵投资兴业，后者计划今年在涪陵投资2亿元建设新制造基地。

营商环境是企业生存发展的土壤，是区域竞争的重要软实力，也是推动经济社会高质量发展的硬支撑。

据涪陵区发展改革委相关负责人介绍，今年以来，涪陵紧紧围绕市场主体稳则大盘稳这一思路，全区上下一起抢时间、赶进度、抓发展，紧盯服务保障，密集实施了一揽子有针对性的帮扶手段，靠前发力、打出一套“组合拳”，全力为企业发展保驾护航。

坚持“企业有呼、我有所应、企业有需、我有所为”，持续推行企业服务专员等制度，制定并印发了《涪陵区服务企业专员制度实施方案》，为全区规上工业企业、“专精特新”企业、重点科技型企业和高科技企业配备了“一企一专员”。推动市管领导对接服务10亿级企业全覆盖，区领导联系重点企业全覆盖。“专员”从走访调研、问题收集和跟踪解决、政策宣传解读、生产运行监测、安全隐患整改、资源协调争取等多方面履行职责，为企业点对点提供全周期、全要素、全方位服务。解决蓬威石化原材料供应等各类问题300余个。

谋企之稳，解企之忧，一项项真心实意帮扶借力攻坚克难，让涪陵企业按下“启动键”，捷报频传：1月—6月，实现全区新增市场主体7759户，总量保持在10万户以上，民营经济占GDP比重提高到63%，区属国企资产总额近3000亿元、保持全市区县第1，形成国企敢干、民企敢闯、外企敢投的良好氛围。

刘玉珮 龙搏 马菱涛
图片除署名外由涪陵区委宣传部提供



凯高玩具生产车间

上半年实现地区生产总值增长6.4%，增速居全市区县第一位
涪陵以奋进姿态拼出经济发展强劲势头

链接

助力经济高质量发展
这些板块正在加速跑



消费提振市场活力

旅游经济持续走热。1月—6月全区接待游客人次、旅游收入分别增长30.8%、25.1%，接待过夜游客增长1倍以上；新兴消费蓬勃兴起，1月—6月网络商品零售额增长17.4%



改革开放提升引力

谋划推进西部陆海新通道渝东综合服务中心建设，水水中转等多式联运加快发展。1月—6月港口货物吞吐量同比增长9.7%；综保区“保税+”经济模式加快发展，1月—6月跨境电商、加工贸易进出口总额分别同比增长5.8%、9.7%。



农业发展激活动力

1月—6月第一产业增加值实现35.61亿元，总量居主城区第3位。加快培育“1+2+X”特色农业产业体系。新增中药材种植面积8400余亩、累计达11.2万亩，打造绿色蔬菜示范基地1万亩，辐射带动发展10万亩生态蔬菜基地。推进农业“接二连三”，农产品加工业产值规模保持全市区县第一，乡村旅游接待游客575万人次，农产品网络销售额同比增长20%。



大顺镇发展灵芝产业 摄/黄河